

美国操弄舆论只会导致信誉破产

一段时间以来,美国一些政客在新疆、香港、人权、病毒溯源等问题上罔顾事实,持续向中国泼脏水,企图通过无下限的舆论攻击,在国际上歪曲中国形象、制造“中国威胁”,以达到其维护霸权私利、遏制中国发展的目的。然而,美国越是不遗余力颠倒黑白、信口雌黄,越是费尽心机摇唇鼓舌、渲染炒作,就越是让国际社会看清其信誉账户的累累赤字。正如《纽约时报》所言,“美国已经失去信誉”。



←这是1月13日在美国首都华盛顿拍摄的美联储最高法院。

新华社发

↓这张2020年9月8日拍摄的资料照片显示,在英国伦敦议会大厦外,一辆写有“不要引渡阿桑奇”标语的汽车从两名警察身旁驶过。

新华社发

“美式心术”阴险毒辣

“那些不相信精神的压力、宣传的压力能产生效果的人,就是太无知了。”1953年,时任美国中央情报局局长艾伦·杜勒斯鼓吹“和平演变”时说的这句话,道破了美国热衷于操弄舆论的目的。

美国是世界上最早成立制度化的、政府主导的宣传机构的国家之一,长期以来是全球范围内国家宣传体系最精密、实力最雄厚的国家。从一战时期威尔逊总统设立公共信息委员会、二战期间罗斯福总统成立战争新闻办公室和战略情报局,到里根总统签署指令将开展舆论外交纳入国家安全等,美国国家宣传体系从最初为战争服务不断拓展到更广泛层面,以宣扬所谓“美国价值”为手段打击“假想敌”和竞争对手。2010年,时任美国总统奥巴马提交报告称,美国政府主导的对外发动舆论攻势的国家体制进入更复杂也更具有联动运作能力的阶段。

在操弄舆论的长期实践中,美国逐渐形成一套“美式心术”,即从好莱坞到新闻媒体、从非政府组织到互联网,无所不用其极地把美国简单化的意识形态口号灌输给目标国家与地区民众的头脑,通过造谣煽动等手段,利用内部问题挑起民众对政府不满。例如古巴政府去年7月公布证据显示,从去年6月中旬起,美国境内一些反古势力在美国政府资助下,通过社交网络蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”的谎言,并以此为借口煽动对古巴发动军事干预。

特朗普政府时期,共和党参议员全国委员会给党内各阵营发送了一份长达57页的备忘录,详细列出在应对涉及新冠疫情问题时攻击中国的主要路线和“标准答案”,这样一个“剧本”堪称美方在舆论战上的“典范”之作。

正如德国作家吕德斯在《伪圣美国》一书中所揭露,美国政府及利益集团善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源,来混淆是非、左右公众的判断。

虚假叙事套路太深

编织虚假叙事,是美国操弄舆论的常用伎俩,这一伎俩有至少三个常见套路。

套路一,捏造“二元对立”叙事。二战结束后,时任美国总统杜鲁门就通过捏造所谓“自由与专制之争”,将人类社会引上冷战轨道。冷战时期,美国不断渲染苏联对西欧的安全威胁,借此维持西欧多国的恐惧情绪,令其甘愿聚集在美国保护伞下。事实上,苏联解体后披露的秘密档案中,从未发现苏联在二战后有武装入侵西欧的计划或设想。

去年12月,美国政府拼凑所谓“民主峰会”,企图故伎重施,以意识形态划线,通过制造所谓“民主与专制”的二元对立叙事,挑动分裂对抗。然而,近年来美式民主制度弊病不断暴露,幻象早已被打破,这场闹剧最终惨淡收场。

套路二,自说自话自我标榜。一个典型案例是,去年美国彭博社在发布所谓“全球抗疫排名”时,罔顾美国抗疫不力的事实,通过删去关键疫情指标数据、把他国行之有效的防疫政策反转为负面因素等手段,标榜美国抗疫“世界第一”,遭到全球网友群嘲。美国抗疫真相是,累计新冠确诊病例和死亡病例双双全球第一,一些政客把党争、资本看得比人民生命还重,是不折不扣的“全球第一抗疫失败国”。

套路三,指鹿为马颠倒黑白。在涉疆问题上,美方给中方贴“种族灭绝”等标签;在涉港问题上,美方污蔑中方“削弱民主”“打压新闻自由”;针对“一带一路”建设,美方给中方扣“新殖民主义”“债务陷阱”等帽子;美方还把中方维护国家主权的正当举措歪曲为“经济胁迫”,把中方对恶意挑衅的坚决回击污称为“战狼外交”。形形色色的帽子、标签,没有一个尊重事实、站得住脚。指责他国做的正确的事,只会让世人更加认清美国的本来面目。

美式“三招”翻云覆雨

美国操弄舆论、翻云覆雨的手段还有“三招”:伪造、“水军”和封杀。

美国炮制伪造的案例不胜枚举。为给自己攻打伊拉克寻求支持,美方可以在联合国安理会会议上把一小管不明来路的白色粉末说成大规模杀伤性武器证据;为污蔑俄罗斯违反军控条约,美方可以用明显伪造的照片误导国际社会;为支持所谓“中国窃取美国知识产权论”,美方不惜捏造数据和炮制“模型”。

美国政府长期精心培养“舆论水军”。扶植与其关系密切的专家、记者等,通过不断“喂黑料”,借助这些“传声筒”散布虚假信息。美国政府还悉心培植唯其马首是瞻的组织或个人,所谓“学者”郑国恩就是此类典型之一。美国独立新闻网站披露,此人是美国情报机构操纵设立的所谓“新疆教培中心研究课题组”骨干,一手炮制了所谓“百万维吾尔族人被拘押”等世纪谎言。

当理性客观之声威胁到美国霸权时,美国会毫不留情予以封杀。“维基揭秘”网站创始人阿桑奇因曝光美军射杀平民和记者等战争罪行和披露美国干预他国内政、窃听成癖的大量证据,被美国政府以多项罪名指控。据媒体报道,中情局和美国政府高层人士还曾讨论绑架甚至暗杀阿桑奇。伊拉克战争期间,美国知名记者彼得·阿内特在接受伊拉克媒体采访时坦言美国在战争中“失败了”,结果很快被美国全国广播公司以危及新闻报道客观性为由解雇。美国政府背后施压的迹象十分明显。

为了掩饰自己操弄舆论的行径,美国政府用所谓“信息活动”“公共外交”“心理运作”“战略传播”等话术对其国家宣传体系加以美化、包装。然而,事实是一切谎言的“照妖镜”,美方操弄舆论的心术和伎俩可能在一时一事上欺骗一部分人,但不能长久地蒙蔽所有人。

据新华社电

撒手锏

日本决定研发电磁炮

日本防卫省决定2022年度正式研发电磁轨道炮,用这种高速武器对抗高超音速导弹和舰船。

据日本时事通讯社16日报道,防卫省在2022年度预算案中提出投入65亿日元(约合5700万美元)用于电磁炮研发,打算7年后实现实用化,主要用于拦截速度为音速5倍及以上的高超音速导弹,也可用于攻击舰船。

电磁炮以电磁力而不是火药推动弹丸,具有速度快、射程远等特点。时事社报道,防卫省在2016年度补充预算中投入10亿日元(875万美元),着手研发电磁炮,已经进行相关试验,速度达到每秒2297米,是音速的将近7倍。

防卫省认为这种武器将成为改变战略态势的“撒手锏”,因而决定大幅增加预算。

电磁炮耗电量巨大,开发可安装在车辆或舰船上的小型化电源装置是研制难题之一。美国军方研发电磁炮十多年,至今没有实现实用化,在2022财年决定停止经费投入。

日本《产经新闻》10日援引一名防卫省官员的话报道,美方“已经达成技术目标”,但在研制舰载小型大容量电源装置方面陷入困境。

报道称,以私营企业为主,日方在电源技术开发方面领先美方。为配合电磁炮项目,防卫省打算进一步向电源装置研制投入资金。另外,防卫省不排除与美军共同研制电磁炮。

防卫大臣岸信夫11日在记者会上表示,2022年度将“着手正式研发”电磁炮。

不过,《产经新闻》说,虽然电磁炮弹速度很快,但只能直线飞行,面对弹道可变的高超音速导弹,拦截有效性有限。

据新华社电

斥巨资

菲律宾拟购32架“黑鹰”

菲律宾国防部16日说,菲政府将斥资6.2亿美元购买32架新的美制“黑鹰”直升机。

菲律宾国防部长德尔芬·洛伦扎纳在社交媒体上说,菲政府与美国洛克希德-马丁公司旗下一家波兰公司签订合同,32架S-70i型“黑鹰”直升机将从明年开始陆续交付,这批直升机将主要用于人道主义救援和灾难应急。

洛伦扎纳说,新冠疫情和台风“雷伊”凸显了“该国运输机和直升机的缺乏程度”,而维护老化的现有飞机在经济上不划算。

台风“雷伊”去年12月横扫菲律宾,导致400多人死亡,造成严重财产损失。

据法新社报道,菲律宾空军现役直升机主力机型是美军在越战时期使用的“休伊”直升机,海军现役军舰老化更严重,多为美军在二战时期用过的舰艇。

菲律宾近来签订多项军购协议。洛伦扎纳本月14日宣布,菲律宾将斥资近3.75亿美元向印度购买一套反舰导弹系统。数周前,菲律宾以5.56亿美元的价格从韩国现代重工公司订购两艘新军舰。

据新华社电